	XXXII OLIMPÍADA BRASILEIRA DE MATEMÁTICA

Primeira Fase – Nível 3
Ensino Médio
	Esta prova também corresponde à prova da Primeira Fase da Olimpíada Regional nos Estados de:

AL – BA – ES – GO – MG – PA – RS – RN – SC


12 de junho de 2010
A duração da prova é de 3 horas.

Cada problema vale 1 ponto.

Não é permitido o uso de calculadoras nem consultas a notas ou livros ou ainda o uso do telefone celular.
Você pode solicitar papel para rascunho.

Entregue apenas a folha de respostas.

Ao participar o aluno se compromete a não divulgar o conteúdo das questões até a publicação do gabarito no site da OBM. 
1. Dividindo-se o número 
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 obtemos o número:

A) 2

B) 43

C) 44

D) 48 

E) 412
2. Qual dos seguintes números é um divisor de [image: image3.wmf]3
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A) 42

B) 45

C) 52

D) 85

E) 105

	3. As quatro faces de um dado são triângulos equiláteros, numerados de 1 a 4, como no desenho. Colando-se dois dados iguais, fazemos coincidir duas faces, com o mesmo número ou não. Qual dos números a seguir não pode ser a soma dos números das faces visíveis?

A) 12

B) 14

C) 17

D) 18
 
E) 19
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4. Ana começou a descer uma escada no mesmo instante em que Beatriz começou a subi-la. Ana tinha descido 
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 da escada quando cruzou com Beatriz. No momento em que Ana terminar de descer, que fração da escada Beatriz ainda terá que subir? 

A) 
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B) 
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C) 
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D) 
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5. Um quadrado PQRS tem lados medindo x. T é o ponto médio de QR e U é o pé da perpendicular a QS que passa por T. Qual é a medida de TU?
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A) 
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B) 
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C) 
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D) 
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E) 
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6. Os números x e y são distintos e satisfazem 
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. Então xy é igual a

A) 4

B) 1

C) –1

D) –4

E) é preciso de mais dados

7. Considere todos os números de três algarismos distintos, cada um igual a 0, 1, 2, 3 ou 5. Quantos desses números são múltiplos de 6?

A) 4

B) 7

C) 10

D) 15

E) 20

8. O máximo divisor comum de todos os números que são o produto de cinco ímpares positivos consecutivos é

A) 1

B) 3

C) 5

D) 15

E) 105

9. Os pontos P, Q, R, S e T são vértices de um polígono regular. Os lados PQ e TS são prolongados até se encontrarem em X, como mostra a figura, e 
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 mede 140º. Quantos lados o polígono tem?
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P, O, R, S, T are vertices of a regular polygon. The
sides PO and TS are produced to meet at X, as shown
in the diagram, and ZQXS = 140°. How many sides
does the polygon have?

A9 B 18 C 24 D 27 E 40

For how many integers 7 is

n . .
——— also an integer?
100 — n

Al B o6 C 10 D 18 E 100

The positive numbers x and y satisfy the equations x* — y* = 2009 and x* + )* = 49.
What is the value of y?

Al B 2 C 3 D 4 E more information is needed

A solid cube is divided into two pieces by a single rectangular cut. As a result, the
total surface area increases by a fraction f of the surface area of the original cube.
T ) - o B ) i |

297x210mm < 3 |




A) 9

B) 18

C) 24

D) 27

E) 40

10. Quatro amigos, Arnaldo, Bernaldo, Cernaldo e Dernaldo estão jogando cartas. São 20 cartas diferentes, cada carta tem uma entre 4 cores (azul, amarelo, verde, vermelho) e um número de 1 a 5. Cada amigo recebe cinco cartas, de modo que todas as cartas são distribuídas. Eles fazem as seguintes afirmações:

Arnaldo: “Eu tenho quatro cartas com o mesmo número.”

Bernaldo: “Eu tenho as cinco cartas vermelhas.”

Cernaldo: “As minhas cinco cartas são de cores que começam com a letra V.”

Dernaldo: “Eu tenho três cartas de um número e duas cartas de outro número.”

Sabe-se que somente uma das afirmações é falsa. Quem fez essa afirmação?

A) Arnaldo
B) Bernaldo
C) Cernaldo
D) Dernaldo 
E) Não é possível definir.

11. Esmeralda ia desenhar o gráfico de y = 2x + 6 mas trocou os eixos de lugar. Como fica o desenho dessa relação com os eixos trocados de lugar?
[image: image47.png]SMCqp_2009_rotated. pdf - Adobe Reader
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slice. This leaves a shape with two circular faces and a curved
surface. The original cone has base radius 6 cm and height 8 cm.
and the curved surface area of the frustum is equal to the area of
the two circles. What is the height of the frustum?

A 3cm B 4cm C Scm D 6cm

W

E 7cm

M and N are the midpoints of sides GH and FG. respectively. of parallelogram
EFGH. The area of triangle ENM is 12 cm? What is the area of the parallelogram

EFGH?

A20cm’* B 24cm’ C 32cm’ D 48cm’ E more information is required

The net shown is folded into an icosahedron and the
remaining faces are numbered such that at each
vertex the numbers 1 to 5 all appear. What number
must go on the face with a question mark?

Al B 2 Cc 3 D 4 5

A figure in the shape of a cross is made from five 1 x 1 squares.
as shown. The cross is inscribed in a large square whose sides are
parallel to the dashed square, formed by four of the vertices of the
cross. What is the area of the large outer square?

49
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At Corbett's Ironmongery a fork handle and a candle cost a total of £6.10. The fork handle
costs £4.60 more than the candle. What is the cost of two fork handles and four candles?

P
ﬂ‘ A £1445 B £13.70 C £1295 D £12.20 E £835
° 5 R .

Given that 4 — 5.4y -z = 7and 18, what is the value of x + y + 22

A8 B9 C 10 D11 E 12
Its venue rotates in a three-year cycle among . y L, 3
bo. it was held im Hereford. n 2010 it sl be held - Billis rying to sketchthe graph of y = 2x + 6 but in drawing the ases he has placed the
- x-axis up the page and the y-axis across the page. Which of these five graphs is a correct
orees sketch of y = 2x + 6 when the axes are placed in this way?

A X B x c x D x E x
6, 6
3 - 1 3
5 3 5 1 ‘ 3 % i

Albert Einstein is experimenting with two unusual clocks which both have 24-hour displays
One clock goes at twice the normal speed. The other clock goes backwards, but at the normal
speed. Both clocks show the correct time at 13:00.

What is the correct time when the displays on the clocks next agree?

es. in which one of the following years will the

A 05:00 B 09:00 C 13:00 D 17:00 E 21:00

Last year Gill's cylindrical 21st birthday cake wasn't big enough to feed all her friends. This
D22+ 27 year she will double the radius and triple the height. What will be the ratio of the volume of

Hhic vear’s hirthdav eake fn tha valime of lact vear's caka?
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12. Qual das seguintes frações é mais próxima de 
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A) 
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B) 
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C) 
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D) 
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E) 
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13. No triângulo ABC, m(BÂC) = 140º. Sendo M o ponto médio de BC, N o ponto médio de AB e P o ponto sobre o lado AC tal que MP é perpendicular a AC, qual é a medida do ângulo 
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?

A) 40º

B) 50º

C) 70º 

D) 90º 

E) 100º

14. De quantas maneiras é possível desenhar a figura a seguir sem tirar o lápis do papel (ou qualquer outro utensílio, se você preferir!) começando de P e sem passar sobre o mesmo ponto mais de uma vez, com exceção do ponto comum aos três triângulos?
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A) 48

B) 24

C) 16

D) 108

E) 27

15. A figura a seguir foi recortada em cartolina e depois dobrada para formar um icosaedro. As faces em branco foram numeradas de modo que ao redor de cada vértice (pontas do sólido) apareçam os números de 1 a 5. Qual número está na face com a interrogação? 

	

	
[image: image29.emf] 
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A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

E) 5

16. Os números a e b são reais não negativos tais que a3 + a < b – b3. Então

A) b < a < 1



B) a = b = 1



C) a < 1 < b

D) a < b < 1



E) 1 < a < b
17. Quantos são os pares (x, y) de inteiros positivos tais que x2 – y2 = 22010?

A) 1000
B) 1001
C) 1002
D) 1003
E) 1004

	18. A figura representa uma barra de chocolate que tem um amendoim apenas num pedaço. Elias e Fábio querem repartir o chocolate, mas nenhum deles gosta de amendoim. Então combinam dividir o chocolate quebrando-o ao longo das linhas verticais ou horizontais da barra, um depois do outro e retirando o pedaço escolhido, até que alguém tenha que ficar com o pedaço do amendoim. Por sorteio, coube a Elias começar a divisão, sendo proibido ficar com mais da metade do chocolate logo no começo. Qual deve ser a primeira divisão de Elias para garantir que Fábio fique com o amendoim ao final? 
	
[image: image30.emf] 




A) Escolher a primeira coluna à esquerda.

B) Escolher as duas primeiras colunas à esquerda.

C) Escolher a terceira linha, de cima para baixo.

D) Escolher as duas últimas linhas, de cima para baixo.

E) Qualquer uma, já que Fábio forçosamente ficará com o amendoim. 

19. Seja ABC um triângulo e X, Y e Z pontos sobre os lados BC, CA, AB tais que [image: image31.wmf]2
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[image: image32] 
A razão entre as áreas do triângulo XYZ e do triângulo cujos lados são congruentes às medianas de ABC é

Obs.: as medianas de um triângulo são os segmentos que ligam os vértices do triângulo aos pontos médios dos lados opostos.

A) 
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B) 
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C) 
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D) 
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20. Para cada subconjunto A de {1;2;3;4;5;6;7;8;9;10}, seja p(A) o produto de seus elementos. Por exemplo, p({1;2;4;5}) = 40 e p(A) = 10! = 
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 A soma de todos os 210 produtos p(A) é igual a:
A) 211

B) 11!

C) 1111

D) 211!

E) 112!
21. Sendo n = 20102010 e log n é igual ao número m tal que 10m = n, então

A) n! < nlog n < (log n)n


B) nlog n < n! < (log n)n

C) (log n)n < nlog n < n!

D) (log n)n < n! < nlog n


E) nlog n < (log n)n < n!

22. Quatro números inteiros positivos a < b < c < d são tais que o mdc entre quaisquer dois deles é maior do que 1, mas mdc(a, b, c, d) = 1. Qual é o menor valor possível para d?

A) 10

B) 12

C) 15

D) 30

E) 105

23. Qual é o maior valor de xy2 se x e y são reais positivos cuja soma é 3?

A) 3

B) 4

C) 5

D) 6

E) 7

24. Um ponto P é escolhido ao acaso no interior de um quadrado QRST. Qual é a probabilidade do ângulo 
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 ser agudo?
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[image: image42.wmf]3

4



B) 
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25. Qual é o menor valor positivo de 21m2 – n2 para m e n inteiros positivos?

A) 1

B) 2

C) 3

D) 5

E) 7
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